

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ВЫПУСК № 36  
(2559)

Серия

**«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»**

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Емельянова М. «"Магнаты" информационного общества ломают мировую политическую иерархию», опубликованная на сайте «Независимой газеты» 19.02.2025 г.

URL: [https://www.ng.ru/kartblansh/2025-02-18/3\\_9195\\_kb.html](https://www.ng.ru/kartblansh/2025-02-18/3_9195_kb.html)

Вологда  
февраль 2025

# «Магнаты» информационного общества ломают мировую политическую иерархию

*Тектонические изменения происходят во власти не только в США*

Существует иллюзия, что верховная власть всегда сосредоточена в государственных органах. На этой основе выстроена концепция государственного суверенитета. На самом деле центр принятия конечных решений (термин Гегеля) может быть и вне государственных структур. Французский аристократ, барон и одновременно политолог, юрист, философ Бертран де Жувенель писал: «История – это борьба властей. Общество – это система властей, которые беспрестанно возвышаются и ведут друг с другом борьбу». Политическая, духовная, экономическая (финансовая) борются за государственную власть как единственную власть, обладающую правом легитимного насилия. В разных странах доминируют различные власти. В социалистических странах (КНР, КНДР, Вьетнам, Куба) конституционно закреплена руководящая роль политической власти – единственной партии. В Иране в качестве верховной выступает духовная власть в лице религиозного лидера. В самих США, как и в Великобритании, «рулят» финансисты.

Их господство обеспечено победой над «этатистами» в столетней войне за контроль над центральным банком США. После подписания закона о ФРС президентом Вудро Вильсоном в 1913 году в стране утвердилась власть нескольких семей банкиров Восточного побережья США, которую они цепко держат до сих пор. Были две попытки подвинуть их с пьедестала власти.

Первую попытку предприняло семейство Кеннеди. Закончилась она гибелью двух братьев. Вторую – президент Никсон. Он стал помогать окрепшим к тому времени банкирам Западного побережья в их противостоянии собратьям с побережья Восточного. Эта попытка привела к отставке президента под угрозой импичмента. И вот, судя по всему, Трамп и его молодые соратники решили инициировать следующую. В отличие от предыдущих эта попытка основывается не только на амбициях «революционеров».

В аграрную эпоху доминировала государственная власть. Основой ее могущества была земля. С развитием товарно-денежных отношений в индустриальном обществе основой власти стали деньги. Королей на троне сменили финансисты. Но вот общество вступило в постиндустриальную информационную эру. Основой власти становится информация во всей полноте этого термина. Деньги, строго говоря, тоже всегда были лишь информацией о рынке, зачастую единственной. В аграрную эпоху главным средством управления поведением людей было насилие. В индустриальном обществе людьми управляли деньги. Девиз американских лоббистов: «Если хочешь, чтобы человек что-то сделал для тебя, дай ему денег. Если он не делает, дай ему больше денег. Если все равно не делает... дай ему еще больше денег!».

Сейчас информатизация, цифровизация, искусственный интеллект, интернет, соцсети делают главным средством управления поведением людей не примитивный подкуп, а информацию, которая позволяет их хозяевам манипулировать сознанием людей. Сами деньги становятся цифровыми, приобретают форму криптовалют. Духовная власть проявляется как концептуальная и

информационная. В рамках первой создаются образцы поведения людей, диктуется мода, программируются эмоции, задается образ жизни человека и нарративы развития общества. Вторая внедряет все это в общественное сознание.

Информация всегда играла значительную роль в социальном управлении. Но до настоящего времени информационная власть была в услужении у финансовой власти и решала ее задачи. Однако грядут тектонические изменения в иерархии власти в США, да и во всем мире.

В союзе с Трампом молодые амбициозные IT-лидеры подняли восстание против господства дряхлеющей финансовой олигархии. Они понимают, что история на их стороне. Утверждение информационного постиндустриального общества неизбежно. Сейчас общественная ситуация похожа на период кануна буржуазных революций, когда деньги меняли землю в качестве орудия власти. Только теперь информация становится опорой власти вместо денег. Так же как тогда нарождающееся предпринимательское сословие стремилось отодвинуть от власти теряющую материальную опору земельную аристократию и прийти к власти, сегодня жаждут власти дерзкие «магнаты» информационного общества.

Прямой смысл приобретает афоризм: «Кто владеет информацией, тот владеет миром». Информационное поле становится главным в борьбе двух мировых крупнейших экономик США и Китая. Последняя история с нейросетью Deep Seek – наглядное тому свидетельство.

Создатели теории постиндустриального общества его основой считали меритократию – особый социальный слой в классе профессионалов, обладающий наивысшими знаниями и талантами. Теоретики постиндустриального общества по-разному видели место этого слоя во властном механизме США. Многие, отмечая детерминирующую роль меритократии как основы постиндустриального общества, отказывали ей в возможности превратиться в господствующую силу американской политики. Илон Маск, Марк Цукерберг, Джефф Безос, похоже, решили на практике доказать ошибочность этой точки зрения. Они с энергией английских протестантов времен Елизаветы I пытаются начать реформирование американского общества и обеспечить свой приоритет во власти. На это направлены указ Трампа «о свободе слова», ликвидация USAID (запрещена в РФ). Имея в руках интернет, новые лидеры Америки для обеспечения влияния не нуждаются в громоздкой и дорогостоящей сети агентов.

Что получится из их затей? Великая революция или политическое фиаско? Сейчас трудно однозначно ответить на этот вопрос. Но в любом случае попытка смены «рулевых» в США обещает политические катаклизмы. Ведь сдвиг тектонических плит приводит не только к геологическим землетрясениям, но и политическим.

**Михаил Емельянов**